

巾帼奋进新时代 建功逐梦正当时

株洲市妇联五年工作综述

株洲日报全媒体记者姚时美 刘琼易楚瑾

株洲市第十三次妇女代表大会

巾帼竞秀,逐梦复兴。

这是株洲妇女事业和妇联工作实现历史性跨越的5年。

自株洲市第十二次妇女代表大会召开以来,全市妇联组织锚定中心大局,面向基层群众、贴心服务妇女,株洲妇女事业步入高质量发展的快车道。

这5年,她们深化改革,激发妇女群众工作源动力;这5年,她们锐意进取,助力新时代女性书写精彩人生;这5年,她们勇于创新,唱响家庭文明建设主旋律;这5年,她们凝心聚力,持续增强妇女群众的获得感、幸福感、安全感;这5年,她们聚焦主责,让妇女儿童事业与经济社会发展同频共振、互融共进。

1 引领“她思想” 巾帼宣讲传递时代“最强音”

巾帼心向党,宣讲聚民心。

9月28日,秋阳仍烈,攸县菜花坪镇菜花村小广场的老樟树下,当地妇联干部、执委、妇女群众一边乘凉,一边享受红色宣讲的“思想盛宴”。“巾帼红色宣讲团”成员声情并茂地讲述缪伯英和何孟雄、陈觉和赵云霄、左权和母亲等株洲革命先辈的事迹,在场人员无不被英雄们舍身忘我、视死如归的革命精神打动,她们或用衣袖拭泪,或久久沉默……

“英雄们付出了太多,我们必须珍惜来之不易的幸福,传承好革命先烈精神,在妇女工作中发扬光大。”菜花坪镇高和社区妇联主席侯海燕感慨道。

这是“百千万巾帼大宣讲”行动中一个动人场景。

从2018年开始,株洲百名女性先进典型、千名巾帼宣讲员、两万名基层妇联执委以“最美巾帼奋斗者”“最美娘家人”身份,走到基层妇女身边,以小切口反映大主题、小故事折射大时代,用通俗易懂的语言、喜闻乐见的形式,宣传党的政策,讲述党的历史,团结引领全市广大妇女群众坚定不移听党话跟党走。

“门前三小”、农户屋场、红色教育基地、校园、企业……“红色巾帼宣讲团”精彩生动的宣讲余音绕耳。宣讲团成员、“白关丝瓜”品牌创始人梁艳多次走进宣讲课堂,把创业经历、经验分享给妇女群众,带动5000多人返乡就业创业,成为“新农人”。

在基层一线、平凡岗位、群众身边,60个三八红旗手、巾帼建功先进个人(集体)等省级以上先进典型,200个市级典型,10个三八红旗手工作室,像梁艳一样脱颖而出,成为充实宣讲队伍的强劲力量。株洲市妇联“株洲女性”微信公众号,2万多个“她代表”微信工作室等“妇”字号阵地,及时传递党的声音、落实党的部署、汲取智慧力量、回应群众期盼,打通妇联联系服务群众“最后一公里”。

5年来,“巾帼红色宣讲团”开展“百千万巾帼大宣讲”11万场次,覆盖全市230万余人次,引导广大妇女感悟思想伟力、坚定理想信念、激发奋进力量、传递时代“最强音”。

2 激扬“她力量” 巾帼建功撑起制造名城“半边天”

“二十大报告提到制造强国和创新人才培养,让我仿佛听到建功新征程的冲锋号,倍感振奋。这是党中央交给我们的光荣任务。”党的二十大代表、中车株洲车辆有限公司制造二部电焊班班长易再说。

易再是一名女焊工,她在脏、累、热、烫的电焊车间一干就是20多年,先后参与焊接项目试验100余项次,完成多项技术创新,被评为全国劳动模范、全国技术能手、大国工匠。

“新型工业化”“制造强国”“质量强国”“交通强国”等出现在二十大报告中的热词,在易再的脑海中挥之不去。她说,这些词给了她新的动力,今后要在岗位上继续发光发热,再接再厉。

铿锵玫瑰,绽放光芒。在株洲,还有无数女性像易再一样,锚定“培育制造名城、建设幸福株洲”奋斗目标,在各行各业积极发挥“半边天”作用。

“全国巾帼建功标兵”廖丽萍24年如一日战斗在国网供电一线,带领团队为千家万户保电供电;“全国三八红旗手”马丽华坚守心理健康教育一线,为无数妇女儿童、青年学生送去治愈心灵的“良药”;“湖南省巾帼建功标兵”张梦

玲大胆结合国外管理理念与相对贫困地区实际情况,让全球顶尖的碳化钛产品走出山区、走向世界……

看,在这片热土上,巾帼建功在行动。

创业创新巾帼行动,让广大妇女在“大众创新、万众创业”的天地中有培训、有岗位、有项目、有阵地、有队伍、有活动;巾帼脱贫行动,用一场场招聘会、一笔笔小额贷款帮助广大困难女性脱贫致富;乡村振兴巾帼行动,“3+1”姐妹帮帮团、巾帼志愿服务队成为创建“最美庭院”的排头兵,“湘妹子能量家园”试点建设成为“岗村共建”主阵地;科技创新巾帼行动,全省率先成立的“女科技工作者协会”紧抓首发优势,组织长株潭三地100多名女科技工作者齐聚株洲倡议“同城发展 共创未来”。

5年来,各地妇联创新搭建“妈妈岗”女性灵活就业公益服务平台,为全市415万名女性提供专场招聘会服务;“春风行动”“巾帼专场”、女大学生等招聘会为妇女提供超过10万个就业岗位。全市涌现各级三八红旗手(集体)、巾帼建功标兵、巾帼文明岗、等先进典型1367个。

3 发挥“她优势” 巾帼先行传递文明新风尚

家庭,是生活之处,也是修身之所。

习近平总书记曾多次强调:“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭教育,注重家庭、注重家教、注重家风。”

2020年初,新冠肺炎疫情爆发,武汉告急!湖北告急!疫情防控阻击战最前沿,发出一道道紧急命令。

“我是党员,我先上!”当年1月25日,刘毅作为株洲市首批援鄂医疗队队长,率领74名医护人员踏上紧急驰援湖北黄冈的抗疫征途。

在黄冈的大别山区区域医疗中心,刘毅每天诊疗至深夜,助力当地医院筑牢疫情防控桥头堡;不惧痰液飞溅传播病毒的危险,成功抢救一名病情紧急的患者……

留守株洲的妻子左丽也不轻松。在家里,她要悉心照顾年迈的奶奶、患阿尔茨海默病的婆婆和两个年幼的孩子;在疫情防控一线,她要耐心对出入人员逐一登记排查、测量体温、发放防疫物资……

这对夫妻在抗击疫情这

个没有硝烟的战场上,共同演绎了“天使白”+“检察蓝”的“最美抗疫”。

在株洲,“全国五好家庭”刘毅、左丽家庭只是我市妇联常态化推进寻找“最美家庭”活动中的一个生动注脚。

寻找“最美家庭”、传承好家风,争做文明家庭的新风尚在我市蔚然成风,社会主义核心价值观在广大家庭落地生根。

家庭文明建设不断深化。各级妇联深入实施“家家幸福安康工程”,深化“文明家庭”“五好家庭”“清廉家庭”等各类家庭文明创建活动,在全省率先启动“美家美户巾帼先行”行动,牵头全市“文明家庭”行动,引领全市广大妇女群众以先行先试的勇气和担当推动文明家风的传承、倡导。5年来,全市累计组织开展线上线下家风家训宣讲巡讲活动865场次,家庭教育家风主题活动3524场次。

家庭教育载体不断创新。建立株洲市家庭教育联席会议制度,设立覆盖城乡社区的23个“稻花香”读书会,15个市级家庭教育指导服务示范中心、62所市级示范性家长学校;建立完善由教育专家、妇联干部构成的百人家庭教育指导师资队伍。“百名讲师千场讲座·家教指导进万家”活动,66万余人次受益;“少年讲坛”第二季选手选拔擂台赛,吸引132万余名青少年参与;《湖南省家庭教育促进条例》微课堂,332万人受益。

如今,文明家风全城激荡,幸福之花四处盛开。全市累计创建“最美庭院”32.73万户,培育推荐全国、省和市“最美家庭、文明家庭、五好家庭”共计1134户。



马丽华带领“姐妹婚调”团队在株洲车辆厂开展女工心理疏导活动。 通讯员供图



株洲实施妇联改革期间,妇联执委深入基层开展大走访。 通讯员供图

4 汇聚“她温暖” 妇儿权益保障网不断织密织牢

维护妇女儿童合法权益,事关妇女的全面发展,事关千家万户幸福,事关社会和谐稳定大局。5年来,全市妇联系统致力于保障妇儿权益,筑牢精准维权“安全网”,广大妇女儿童合法权益得到有力保障,幸福感安全感大幅提升。

去年6月,9岁的小龙(化名)使用父亲的手机玩手机,刷光了银行卡里的16万余元。随后,其家人向株洲市妇联电话求助。在公益律师桂露云的帮助下,小龙父亲追回12万多元损失。市妇女儿童心理健康服务中心老师得知小龙4岁时父母离异,缺乏母爱,性格比较封闭,多次与他沟通,带他参加各种活动。在一次消防队体验生活后,小龙打开心结,主动和消防队员交朋友,并大胆地歌唱网红歌曲《孤勇者》,在场的妇联干部深感欣慰。

小龙只是我市众多受助妇女儿童中的一个。

妇儿权益,有妇联维护。完善法律和法律服务体系,持续实施“巾帼普法”暨反家暴和“姐妹婚调”等服务项目,探索危机家庭干预新模式,推进婚姻家庭纠纷多元化解,家

庭关系更和谐;持续实施“回家家”心理沙龙、“为爱加油1+10”和“月季天使”女童保护项目,将妇女儿童及家庭的心理障碍、心理问题化解在萌芽阶段……让妇女儿童合法权益得到全方位保障。

妇儿民生,有妇联护航。关注妇女健康,持续开展“两癌”免费检查工作,让大量患病妇女及时发现病情、得到救助;指导建立全省首个女性抗癌公益组织——花木兰防癌抗癌公益联合会,服务和帮助更多“两癌”患病妇女重塑信念、抵御病魔,协会患病生存率达到98%;成立全省首家女性社会组织联盟,通过政府购买服务让妇女儿童享受“一站式”服务。

各级妇联大力开展“我为妇女群众办实事”活动,为广大妇女、儿童和家庭排忧解难,不断增强她们的获得感、幸福感、安全感。5年来,全市妇联系统共接待来信来访3350件次,调解矛盾纠纷1550起,提供法律援助260起,筹集帮扶资金692.2万元,完成“两癌”筛查59万人,发放“两癌”救助金851.4万元,救助贫困妇女2000余人。

5 激发“她活力” 妇联改革共建社会治理新格局

一夜温煦的春风,可以吹来芬芳满园;一场深入的革新,可以激发气象万千。

过去,村(社区)基层妇代会长期处于“单打独斗”,唱“独角戏”的状况,力量薄弱,作用发挥受限。

如何打通基层妇联组织联系服务妇女群众的“最后一公里”?株洲剑指痛点。

增力量,让基层妇联组织的队伍强起来。株洲在全省率先完成村(社区)妇联“会改联”和乡镇妇联区域化建设,率先出台市县两级妇联改革方案,按专挂兼的要求选配齐各级妇联干部队伍,全市妇联干部总数比2017年改革前增长16倍,实现了妇联工作力量的几何式增长,形成了遍布城乡的完善的组织架构,不仅植根村民小组,还切入广大家庭,实现妇联组织全覆盖。

荷塘区“她空间”工作室以妇联执委为骨干,把优质、免费、便捷、常态的服务送到小区居民家门口,赋能一批妇女群众成长,带动一批成长女性成为巾帼志愿者,与妇联执委一道参与基层治理,极大地壮大了妇联队伍力量。

重培训,让基层妇联执委的能力强起来。大力实施“领头雁培训计划”,讲师团深入基层,手把手、面对面指导基层妇联执委如何做好妇联工作,先后为村(社区)妇联执委完成三次轮训,累计培训基层妇联执委61

万人次。随着执委履职能力的提升,群众工作本领的增强,群众认可和点赞进一步激发了执委队伍的活力,滋养了执委为妇女群众服务的初心,强化了责任担当。

办实事,让基层妇女群众的“娘家情”热起来。在推进妇联改革之初,注重让广大妇联执委“人人手中有事做,人人肩上有责任,人人心中有牵挂”的工作理念,启动妇联执委大走访,要求广大执委将“走访+摸底+宣讲”结合起来,访民情、察民意,把广大妇女群众的急难愁盼问题放在心上,用心用情用力排忧解难。

作为湖南省妇联组织改革“破难行动”试点市州之一,株洲坚持纵深推进妇联改革,探索“株洲经验”,多次得到全国妇联和省妇联的肯定和推介。2021年5月,全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇在株调研,肯定株洲妇联改革是最符合党中央和全国妇联推进改革的要求,提出“要对株洲的好经验总结推介”。

过往为序,未来可期。行程万里,初心如磐。站在新的历史起点,全市妇联组织将深入学习宣传贯彻党的二十大精神,戮力同心、奋楫笃行,展现新气象,干出新作为,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,为“培育制造名城,建设幸福株洲”贡献更磅礴的巾帼力量。



市妇联和市检察院开展儿童防性侵公益宣讲活动。 通讯员供图